

ஈழநாடு

**EELANADU
NATIONAL TAMIL DAILY**

மலர் 37 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2026 மார்ச் 19 தேதி 21
யாழ்ப்பாணம் வெள்ளிக்கிழமை 33-1995

பேச்சில் மந்தநிலை என்றாலும்

சமாதான முயற்சிகளுக்கு

குந்தகம் ஏற்பட்டு விடாது

ஐனாதிபதி தெரிவிப்பு

[கொழும்பு]

அரசுக்கும்-விடுதலைப் புலிகளுக்குமிடையிலான சமாதானப் பேச்சு வார்த்தைகளில் தேக்கநிலை ஏற்பட்டது உண்மைதான் எனினும் அரசின் சமாதான முயற்சிகளுக்கு இதனால் குந்தகம் ஏற்பட்டுவிட்டதென்று கூறமுடியாது. ஐனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதுங்க இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

அண்மையில் பத்திரிகையா தார். அதில் ஏற்பட்டுள்ள மந்தநிலை எர்க்கள் சந்தித்த போதே அரசு-புலிகள் சமாதானப் குறித்தும் பத்திரிகையாளர் அவர் இவ்வாறு தெரிவித்த பேச்சுவார்த்தைகள் குறித்தும் (2ம் பக்கம் பார்க்க)

ஐ. தே. க. ஆட்சிக்காலத்தில்

போரை காரணமாக வைத்து ஆயுத கலாசாரம் அதிகரித்தது

[லண்டன்]

வடக்கு-கிழக்கு யுத்தத்தை தடுத்து. இதுதொடர்பாக பி. பி. சி. காரணமாக வைத்து கடந்த மேலும் தெரிவிக்கையில், ஐ. தே. கட்சி ஆட்சிக் காலத்தில் தென்பகுதியில் ஆயுதக் கலாசாரமும், பா தா ர ள் ஆயுதப்படைகளில் உள் உலகப் பேர்வழிகளும் பெரு னோர் மட்டுமல்லாமல் அரசு மளவில் பெருகத் தொடங்கிய போன்றோர் தமது சொந்தப்

பாதுகாப்பு என்ற பெயரில் விதம்விதமான ஆயுதங்களை வைத்திருக்கக் காணப்பட்டனர்.

இந் நடவடிக்கைகளினால் பா தா ர ள் உலகப் பேர்வழிகள் நாட்டில் பெருகத் தொடங்கினர்.

பாதுகாப்புச்சேவை என்ற (2ம் பக்கம் பார்க்க)

சக்திவாய்ந்த குண்டு

கொழும்பில் கண்டுபிடிப்பு

[கொழும்பு]

கொழும்புக் கோட்டைப் பகுதியில் மறைத்து வைக்கப் பட்டிருந்த சக்திவாய்ந்த குண்டு ஒன்றை பொலிசார் கண்டு பிடித்துள்ளனர்.

இக்குண்டுக்குள், கண்ணாடி கொழும்புக் கோட்டைக்கு க்கு பூசப்படும் 2 கிலோ ரசம் இருந்ததாகவும் பொலிசார் அருகில்ருக்கும் பெளத்த கோபுர விதியில் பல நாட்க தெரிவித்தனர். வி-இ

ஐனாதிபதி மாளிகையிலிருந்து

இரத்தினக்கல் மறைவு பற்றி ஹேமா மீது விசாரணை ஆரம்பம்

[கொழும்பு]

ஐனாதிபதி மாளிகையிலிருந்து காணாமல்போன இரத்தினக்கல் தொடர்பாக முன்

[புதுடிவில்] பெற்ற வைபவத்தில் இந்திய இலங்கையின் சமாதான ஐனாதிபதி மேற்கண்டவாறு முயற்சிகளை இந்தியா மிகவும் கூறினார். உன்னிப்பாக கவனித்து வருவ இந்திய ஐனாதிபதி இது தாக இந்திய ஐனாதிபதி சங்கர் பற்றி மேலும் கூறுகையில், தயாளசர்மா கூறியுள்ளார். இலங்கையின் இனப்பிரச்சனை இந்தியாவுக்கான இலங்கை யைப் பொறுத்தமட்டில் அந்த யின் புதிய தூதுவராக நிய நாட்டின் ஒற்றுமைக்கும், மிக்கப்பட்ட மங்களமுனசிங்க ஒருமைப்பாட்டுக்கும் உட்தமது நியமனப்பத்திரத்தை பட்ட வகையில் ஒரு சமாதான இந்திய ஐனாதிபதியிடம் தானத் தீர்வைக் காணவேண்டி சமர்ப்பித்தபோது நடை (4ம் பக்கம் பார்க்க)

திருமலையில் தமிழ்ப்பகுதியில்

படையினர் கெடுபிடி

(திருமலை)

திருமலையில் தமிழர் வதியும் குடியிருப்புகளுக்கு செல்லும் படையினர் அங்குள்ள ஜனனல்கள், தீராந்திகள், கதவுகள், மற்றும் பொருட்களை எடுத்துக் காவலரண்களை பலப்படுத்தும் நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டு வருவதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

கப்படுகிறது.

இப்பகுதியில் உள்ள ஆண்கள் பலவந்தமாக கூட்டிச் செல்லப்பட்டு காவலரண அமைக்கும் வேலையில் இராணுவத்தினர் ஈடுபடுத்தி வதாகவும் மேலும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (4ம் பக்கம் பார்க்க)

அரசுணழியர் சம்பள

முரண்பாடு

ஆராயப்படும்

(கொழும்பு)

அரசாங்க ஊழியர்கள் எின் சம்பள முரண்பாடுபற்றி ஆராய ஐனாதிபதி ஆணைக்குழு ஒன்று நியமிக்கப்படுமென்று. ஐனாதிபதி சந்திரிகா பண்டாரநாயக்க குமாரதுங்கா தெரிவித்துள்ளார்.

தொழிற்சங்கங்களின் பிரதிநிதிகள் ஒன்றிணைந்து நேற்று முன்தினம் ஐனாதிபதியை சந்தித்து உரையாடியபோதே ஐனாதிபதி இந்த ஆணைக்குழு பற்றி தெரிவித்தார். வி-இ

லலித் கொலை விவகாரம்

முக்கிய சந்தேகநபர்

விளக்க மறியலில்

[கொழும்பு]

லலித் அத்துலத் முதலியின் கொலை தொடர்பான முக்கிய சந்தேக நபர் விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டுள்ளார். இவரது பெயர் விங்கேஸ்வரன் என தெரிவிக்கப்பட்டது.

கிருலப்பனையில் நடந்த பொதுக்கூட்டத்தில் வைத்து லலித் அத்துலத் முதலியை சுட்டுக்கொன்றதாகக் கூறப்

படும் ரகுநாதன் என்பவருடன் தொடர்பு வைத்திருந்தார் என தெரிவிக்கப்பட்டது.

கொழும்பு மாஜிஸ்திரேட் நீதிபதி விங்கேஸ்வரன் விளக்கமறியலில் வைக்குமாறு நேற்று உத்தரவிட்டார்.

மற்றும் ஐந்து சந்தேகநபர்களுக்கு ஐயாயிரம் முதல் பத்தாயிரம் ரூபாவரையிலான அபராதமும் விதிக்கப்பட்டது.

லலித் கொலை தொடர்பாக தகவல் கொடுக்காததற்கும், கொலையாளிகள் தொடர்பாக தகவல் கொடுக்கத் தவறியதற்கும் இவர்களுக்கு இந்த அபராதம் விதிக்கப்பட்டது.

இதேவேளையில் இந்தக் கொலை தொடர்பான புலன் விசாரணைகளை பொலிஸ் புலனாய்வுப்பிரிவு பூர்த்தி செய்து அதன் அறிக்கைகளை சட்டமா அதிபரிடம் சமர்ப்பித்துள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. இ

கிளாலி-பூநகரி படகுசேவை

(யாழ்ப்பாணம்)

கிளாலிபூநகரிபடகுச்சேவை இன்று வெள்ளிக்கிழமை பிற்பகல் 4 மணிக்கு நடைபெறும் என விடுதலைப் புலிகளின் அரசியல் துறையினர் அறிவித்துள்ளனர்.

திருக்கேதீஸ்வரத்திலிருந்து இராணுவம் வெளியேறும்!

[கொழும்பு]

திருக்கேதீஸ்வரம் கோவிலிலிருந்து இராணுவம் விரைவில் வெளியேறுமென்று சமய கலாச்சார அமைச்சர் திரு. லஷ்மன் ஜெயக்கொடி நேற்று முன்தினம் நாடாளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

வெளியேறியதும் மேற்படி இரு கட்டிடங்களும் ஆலயப் பரிபாலனசபையிடம் ஒப்படைக்கப்படும். இத்துடன் இப்பகுதிக்கு உடனடியாக மின்சாரமும் வழங்கப்படும்.

இப்பகுதியிலிருந்து இராணுவம் வெளியேறியதும் மேற்படி இரு கட்டிடங்களும் ஆலயப் பரிபாலனசபையிடம் ஒப்படைக்கப்படும். இத்துடன் இப்பகுதிக்கு உடனடியாக மின்சாரமும் வழங்கப்படும். இப்பகுதியிலிருந்து இராணுவம் வெளியேறும். இவ்விடத்தில் (4ம் பக்கம் பார்க்க)

5000 தமிழ் மொழி

ஆசிரியர் நியமிக்கப்படுவர்

[கொழும்பு]

5000 தமிழ்மொழிமூலம் ஆசிரியர்கள் வருங்காலத்தில் நியமிக்கப்படுவார்கள் என்று கல்வி உயர்கல்வி அமைச்சர் ரிச்சர்ட் பத்திரன நேற்று நாடாளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

கல்வி அமைச்சர் சின் நிதி ஒதுக்கீடு சம்பந்தமான விவாதத்திற்கு பதில

ந்து விட்டதாகவும் இதுபற்றி (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

நிரந்தர சமாதானம் ஏற்பட்டால் பெருமளவு அகதிகள் திரும்புவர்

(கொழும்பு) விடுதலைப் புலிகள் அரசுக் கிடையிலான பேச்சுவார்த்தையில் முன்னேற்றம் ஏற்பட்டு நிரந்தர சமாதானம் ஏற்படுமாயின் இந்தியாவில் இருந்து திரும்பும் இலங்கைத் தமிழ் அகதிகளின் எண்ணிக்கை கணிசமான அளவு அதிகரிக்கக்கூடுமென அகதிகளுக்கான ஐக்கிய நாடுகள்

ஸ்தானிகராலயம் தெரிவித்துள்ளது. இது தொடர்பாக பி. பி. சி. தெரிவிக்கையில்: கடந்த மூன்று வருடங்களில் நாற்பத்தையாயிரம் அகதிகள் தாயகம் திரும்பியுள்ளனர். தமிழகத்தில் தங்கியிருக்கும் மொத்த அகதிகளில் அரைவாசிக்கும் குறைவானவர்களே தாயகம் திரும்பியுள்ளனர். இது தொடர்பாக பல சிர

மங்கள் தொடர்ந்து நிலவிவந்தன. அகதிகளை திரும்பியனுப்பும் திட்டத்தில் பல நடைமுறைச் சிக்கல்கள் உள்ளன. அகதிகள் தமது விருப்பத்திற்கு மாறாக தாயகம் திரும்பி அனுப்பப்படுவதாக பல குற்றச்சாட்டுகளும் எழுந்தன. அகதிகள் திரும்பி அனுப்பப்படுவது அகதிகளின் சொந்த விருப்பத்திலேயே என அகதி

களுக்கான ஐக்கிய நாடுகள் ஸ்தானிகராலயம் தெரிவித்துள்ளது. திரும்பி வந்த அகதிகளில் கணிசமானோர் தங்கள் சொந்தக் கிராமத்திற்குத் திரும்பி விட்டதாகவும் மிகுதியானோர் அகதி முகாம்களில் தம் சுய விருப்பில் வாழ்வதாகவும் ஐக்கிய நாடுகள் உயர் ஸ்தானிகராலயம் மேலும் தெரிவித்துள்ளது. -க-சி-ரி

மணிவாக்கு

பெற்ற தாய் தந்தை கொடுமையே செய்தா தாலும், சகோதரிகள் வசைமாரி பொழிந்தாலும் அவர்களது சாப்பாட்டுக் கிண்ணத்தை நெய்ச்சோற்றால் நிரப்ப வேண்டியது உனது சுய தர்மம்.

— கண்ணதாசன்

நமது நோக்கு

இராணுவ அமைப்பு

“பாதுகாப்புப் படைகளிற் பெரும்பான்மை இனத்தைச் சேர்ந்தவர்களே காணப்படுவதால், எல்லா இனத்தவரும் படையிற் சேர்த்துக் கொள்ளப்பட்டால், நாட்டில் பிரச்சனைகள் உருவாகும் காலத்திற்குக் கொடுத்து உதவும்!” என முன்னாள் அமைச்சர் ஹய்து நாடாளுமன்றத்திற் கூறியிருக்கிறார்.

அவர் உரையிலிருந்து பல விஷயங்களை அவதானிக்கக் கூடியதாக உள்ளது.

முதலாவதாக — தற்போதுள்ள இராணுவம் அரசு இராணுவம் அல்ல, சிங்கள ஆக்கிரமிப்பு இராணுவமே என்பதை உலகிற்கு மீண்டும் நினைவுபடுத்தியுள்ளார்.

பூநகரிப் பாதையை அடைத்துக்கொண்டு நிற்கும் இராணுவம் எத்தகையது? ஏன் அப்படி நிற்கிறது? இதனை விளங்கிக்கொள்ள அவரது உரை உதவுமல்லவா?

இரண்டாவதாக—இதே இராணுவ அமைப்பு இன்று, நேற்று மாத்திரம்தான் தோன்றியதா?

பதினேழு ஆண்டு கால ஐ.தே.க. ஆட்சி மாத்திரமல்ல, அதற்கு முன்னைய ஆட்சிகளும் ஒரே இராணுவக் கட்டமைப்பை உருவாக்க உதவி வந்துள்ளன.

இதனால்தான் — தமிழர்கள் தம்மைப் பாதுகாக்க வழிதேடவேண்டிய நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டனர்.

மூன்றாவதாக — இராணுவ அமைப்பைப் பற்றி வெளிப்படையாகக் கருத்துக் கூறியவர் யார்? எந்த இனத்தைச் சேர்ந்தவர்? சிறுபான்மை இனத்தைச் சேர்ந்த ஒருவரே இதனைச் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார். நீண்ட காலமாக நாடாளுமன்ற உறுப்பினராக மாத்திரமல்ல, அமைச்சராகவும் இருந்திருக்கிறார்.

தனது கட்சி ஆட்சியின் போது, இதனைச் சுட்டிக்காட்டி இராணுவ அமைப்பை மாற்றிட அவரால் முடியவில்லை.

முன்பு—பிரிட்டனிலும் கூட இத்தகைய ஒரே இராணுவ அமைப்பு இருந்து, இனப்பிரச்சனைதோன்றியபோது ஏற்பட்ட சிக்கலை, வரலாற்று உண்மையை, அவர் நினைவுபடுத்தியிருக்கிறார்.

அவரது உரையதார்த்த பூர்வமான சிந்தனைவளர்ச்சிக்கு நல்ல தீர்மானம் அமைந்துள்ளதல்லவா?

பாதை திறப்பு அறிவிப்புக்கு முன் அரசு புலிகளுடன் ஆலோசனை நடத்தியிருக்க வேண்டும்!

(கொழும்பு) ஆனையிறவு, பூநகரி-சங்குப் பிட்டி பாதை திறப்பு என்பது வடபகுதி மக்களுக்கு ஒரு வரப்பிரசாதமாகும். ஆனால் இப்பாதைகள் திறப்பு என அரசு அறிவிப்பதற்கு முன், விடுதலைப் புலிகளுடன் கலந்தாலோசித்திருந்தால் நன்றாகியிருந்திருக்கும்.

இவ்வாறு திரு. வாசுதேவநாயக்காரா பூநகரி சங்குப் பிட்டி மற்றும் ஆனையிறவுப் பாதை திறப்பு பற்றி அரசின் அறிவிப்பு குறித்து கருத்து தெரிவிக்கையில் கூறினார்.

எத்தகைய சாதகமான அல்லது பாதகமான அம்சங்கள் உள்ளபோதிலும் இந்த நடவடிக்கையின் மூலம் கிடைக்கும் நன்மைகளை குறைத்து

மதிப்பிடக்கூடாது என்றும் அவர் மேலும் குறிப்பிட்டார்.

‘ராவய’ பத்திரிகையின் ஆசிரியர் விக்கர் ஐவன் கருத்து வெளியிடுகையில்: இந்த பாதைகள் திறக்கப்படுவதால் வடபகுதி மக்களின் வாழ்க்கையை சகஜ நிலைக்கு கொண்டு வருவதற்கு உதவும் எனக் கூறினார்.

பத்திரிகையாளர் எஸ்.மனோரஞ்சன் அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கையில்: இந்த விவகாரத்தில் அரசாங்கத்தினதும், விடுதலைப் புலிகளினதும் நிலைப்பாடு நியாயமானதே என்று குறிப்பிட்டார்.

புலிகளின் குரல் நிகழ்ச்சி நிரல்

1995-03-03

வெள்ளி இரவு

08-01 கலைமஞ்சரி - நிகழ்ச்சியில் முதலில் அறிமுகம். அறிமுகமாகவு “தாயகம்” சஞ்சிகையின் தை - மாசி மாத இதழ். அத்தனையடுத்து சிறுகதை “அவளுக்கு விடிவு வேண்டும்” சிறுகதையைத் தொடர்ந்து கவிதை “சூரியன் குடுகிறதா”

08-25 கணப்பொழுது - நாமகள் எழுதிய “கப்டன் சந்தியா”

08-30 செய்திகள்

08-40 அரசியல் அரங்கம்

08-50 புத்தக கைதிகளின் உண்ணாவிரதம் தொடர்பான பேட்டி

1995-03-04

சனி காலை

07-02 மாவீரவணக்கம்

07-15 நீங்கள் கேட்டவை

07-30 செய்திகள்

07-35 பத்திரிகைச் செய்திகள்

07-40 நீங்கள் கேட்டவை நிகழ்ச்சியின் தொடர்ச்சி

1995-03-03

வெள்ளி மாலை

05-01 சிந்தனைச் சிதறல்

05-02 எழுச்சி கீதம்

05-10 புதியவை

05-15 கனநேரக் காவியங்கள்

05-30 மண்ணின் குரல்

05-40 நேயர் கடிதங்கள்

05-45 வெற்றிச் சுவடுகள்

06-00 சிந்தனைக்குச் சில வினாக்கள்

06-02 நாடகம்

06-15 வினையாட்டுச் செய்திகள்

06-20 எஸ் தெரிவு

06-30 மாலை நிகழ்ச்சிகள் யாவும் நிறைவுபெறும்

கடந்த சனிக்கிழமை புலிகளின் உலைவர் திரு. வே. பிர

வெள்ளி விருந்து

தமிழ் மறை ஓதும் முறை ஏது?

திருக்கோயில்களில் தமிழ் வேதம் ஓதும் போது பன்னிரு திருமுறைகளிலிருந்தே ஓதுதல் சிறப்பு. அதன் பின்னர் ஆவயத்திற்குரிய சுவாமிக்குப் பொருத்தமான புராணங்களை பெரியபுராணம் தவிர்த்த மற்றைய புராணங்களில் தேர்ந்து எடுத்து ஓதுதல் தவறல்ல.

எல்லாவற்றையும் திருமுறைகளில் எடுத்து ஒதிவிட்டுப் புராணம் வருமிடத்தில் பெரியபுராணத்தைத் தவிர்ப்பது பொருந்துவது அல்ல.

இனி திருமுறைகளைத் தமிழ் வேதமாக ஓதும் போது எழுத்துப்பிழையற ஓதல் பிரகாசம். பொருட் தெளிவு வெளிப்பட ஒதுதல் வேண்டும். இசையோடு ஒதுதல் வேண்டும். பக்தியோடு பாட வேண்டும். கேட்டிருப்பவர்களையும் பக்தியில் ஈர்த்து விடுதல் நன்று.

ஒரு எழுத்தைத் தவறுதாலாகவேனும் உச்சரித்து விட

பலதும் பத்தும்

எந்த மருத்துவர்?

ஆங்கிலேய மன்னர் ஒருவருக்குத் தலைச்சுற்று. மிகச் சிறந்த மருத்துவர் அழைக்கப்பட்டார். “எப்போது தோன்றியது? எப்படித் தோன்றியது?...” இப்படிப் பல கேள்விகளை அடுக்கினார் மருத்துவர்.

அரசனோ வாய் திறக்கவில்லை...! காதில் ஏதாவது... என்று நினைத்துக் கொண்டு, “காதில் இரைச்சலா?” என்று கேட்டாராம்! “ஏன் சத்தம்போடுகிறீர்கள்? நீங்களோ பெரிய நிபுணர். கேள்விகள் கேட்காத கண்டுபிடிப்புங்களேன்...!” என்று பதில் கூறினான் மன்னன் மிடுக்கோடு!

மருத்துவர் சளைக்கவில்லை. “மன்னரே! மன்னியுங்கள். நான் பொருத்தமான மருத்துவர் அல்ல. மிருக வைத்தியர் ஒருவரை அழையுங்கள்!” என்று கூறிவிட்டு வெளியேறினாராம்!

தம்மைப் பற்றிய தகவல்களை மறைக்காது வெளியிட வேண்டியது நோயாளிகள் கடமையல்லவா?

— மயூரன்

பாகரன் திருமதி சந்திரிகாவுக்கு எழுதிய கமதம் கொழும்பு பத்திரிகைகளில் சென்ற புதன்கிழமை பிரசுரமாகியிருந்தது.

இதனையடுத்து அரசியல் தலைவர்கள், புத்தி ஜீவிகள் சாதகமான பாதகமான கருத்துக்களை வெளியிட்டிருப்பதும் இங்கு குறிப்பிடக்கக்கது. -கே-ரி

சிவபெருமான் சந்திதானத்தில் ஒருமுறையே ஒரு வார்த்தையைச் சொல்லுவதால் விட்ட பிழையையும் திருத்திக் கொள்ளும் வாய்ப்பு இல்லை. பயபத்தியோடு உள்ளமுருகி உணர்ந்து பாடுவோமேயானால் ஏற்படும் தவறுதல் நிகழாத வண்ணம் ஒருவாறு நம்மைத் திருத்திக் கொள்ளலாம்.

அருளாளர்கள் திருமுறைகளை எவ்வாறு ஓத வேண்டும் என்பதையும் சுட்டிக் காட்டத் தவறியதில்லை. அவற்றில் ஒரு சிலவற்றை மனத்தில் பதித்துக் கொள்வது திருமுறை ஓதுவதற்குத் துணைநிற்கும். ஆளுடைய பிள்ளையார் காதலாகிக் கசிந்து கண்ணீர் மல்கி ஓதுவார்தமை நன்னெறிக் குப்பது, “நெஞ்சகம் நெந்து நினைமின்” ஆளுடைய அரசு: “சொற்பாடும் பொருள் தெரிந்து தாய்மை நோக்கி” மாணிக்கவாசக சுவாமிகள்: “சொல்லிய பாட்டின் பொருள் உணர்ந்து சொல்லுவார்...”

சிவ: சண்முகவடிவேல்

தவக்கால நற்சிந்தனை

“தாழ்வுற்று நொறுங்கிய உள்ளத்தை இறைவா! நீர்புறக்கணிப்பதில்லை”

(சங். 50! 17 ஆ)

இறைவன் தாழ்மையை எவ்வளவுக்கு விரும்புகிறார் என்பதை எமக்குப் படிப்பிக்கத் தம் மகனையே தாழ்மையின் கோலனாக்கினார். நாமும், நமது பாவங்களுக்குக் காக வருந்தி, தாழ்வுற்று, நொறுங்கிய உள்ளத்தோடு அவரை அண்டினால் அவரை வேண்டினால் அவர் எம்மை என்றும் புறக்கணிக்க மாட்டார். அவரை கூவி அழைத்தால் எம் குரலுக்குச் செவி மடுப்பார்.

பரம்பரை தந்த பயன்தரு மரங்கள் மாண்புடன் வாழ்த்தி வளர்த்திடுவோம்

— ஜோஸ்யர்

தா. மைதிலி

ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கி வடகிழக்குப் புனர்வாழ்வுக்கு கூடுதல் நிதி வழங்கும்

[கொழும்பு] களிலிருந்து ஐந்து கோடி வடக்கு கிழக்கு பகுதிகளில் மேற்கொள்ளப்படும் புனர்வாழ்வு மற்றும் விவசாயமுயற்சிகளுக்கு ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கி வழங்கும் நிதி உதவி அதிகரிக்கப்பட்டவுள்ளதாக நிதி மற்றும் நாடாளுமன்ற விவகார அமைச்சர் ஜி. எஸ். பிரிஸ் தெரிவித்துள்ளார். இவ் உதவித் தொகை ஒரு கோடி 50 லட்சம் டொலர்

என்றும் ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கி பிரதிநிதிகள் உறுதியளித்துள்ளனர். ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கி இலங்கைக்கு இவ்வருடம் வழங்கவிருக்கும் கடன் உதவி கடந்த வருடத்தைவிட ஆறு கோடி டொலர்கள் அதிகமாகும் என்றும் அமைச்சர் பிரிஸ் மேலும் தெரிவித்தார்.

சமாதான முயற்சி பற்றி முதலீட்டாளர்க்கு விபரிப்பு

(லண்டன்)

வடக்கு-கிழக்கு பிரச்சனைக்கு தீர்வுகாணும் முகமாக தற்போதைய அரசாங்கம் மேற்கொண்டுவரும் சமாதான முயற்சிகள் குறித்து இலங்கை வெளிவிவகார அமைச்சர்

லக்ஷ்மன் கதிர்காமர் ஹொங்கொங் முதலீட்டாளர்களுக்கு விவரிக்க ஏடுத்துக்கூறினார். ஹொங்கொங் கிழக்கு வந்தக பிரமுகர்களுடன் நடாத்திய சந்திப்பின் போதே அமைச்சர் மேற்

கண்டவாறு தெரிவித்தார். அவர் மூலம் தெரிவிக்கையில் ஹொங்கொங் பிரதிநிதிகள் இலங்கைக்கு விஜயம் செய்து இலங்கையில் முதலீடு செய்யமுன் வரவேண்டும் என்றும் அவர் வேண்டுகோள் விடுத்தார். -க-இ

வடகிழக்கு பிரச்சனைக்கு விரைவில் தீர்வு

- ஐனாதிபதி தெரிவிப்பு

[கொழும்பு] வடக்கு-கிழக்கு பிரச்சனை கூடிய விரைவில் பேச்சு வார்த்தை மூலம் தீர்வு காணப்படுமென ஐனாதிபதி சந்திரிகா பண்டாரநாயக்கா குமாரதுங்கா தெரிவித்துள்ளார்.

ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கி

5000 தமிழ் மொழி

(1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

ளித்து பேசியபோது அமைச்சர் பத்திரன மேலும் கூறிய தாவது:

நாட்டிற்குப் பொருத்தமான தேசியக் கல்விக் கொள்கை உருவாக்கப்படும்.

இந்த முயற்சியில் தேசியக் கல்விக் குமவின் சிபார்சுகள் கவனத்தில் எடுத்துக் கொள்ளப்படும்.

ஆசிரியர் பற்றாக்குறையைப் போக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்றார். இ

க. பொ. த. [உ/த]

பரீட்சை

நகர இலக்கங்கள்

(யாழ்ப்பாணம்)

க. பொ. த. (உ/த) 1994 பரீட்சைக்கும் 1995 பரீட்சைக்கும் ஒதுக்கப்பட்ட பரீட்சை நகர இலக்கங்களில் மாற்றங்கள் இருப்பதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. 1995 பரீட்சைக்கான நகர எண்கள் பரீட்சார்த்திகளின் நலன் கருதி இங்கு பிரசுரிக்கப்பட்டுள்ளது.

சாவகச்சேரி	47
யாழ்ப்பாணம்	48
கிளிநொச்சி	48ஏ
பனை	48பி
நெடுந்தீவு	48சி
கோப்பாய்	48டி
கரவேட்டி	48ஈ
தெல்லிப்பளை	49
பருத்தித்துறை	50

இ

க. பொ. த. [உ/த]

மாணவர்

கவனத்திற்கு

(யாழ்ப்பாணம்)

க. பொ. த. (உ. த) மாணவருக்கு உதவுமுகமாக விலங்கியல் (பூச்சியியல்) செய்முறைப்பட்டறைகள் யாழ்ப்பல்கலைக்கழக மாணவரின் உதவியுடன் பல்வேறு கோட்டங்களில் நடைபெறவுள்ளது. மேற்படி பட்டறை க. பொ. த. (உ. த) மாணவர்களுக்கு ஒரு சேவையாக நடாத்தப்படவுள்ளது.

இப்பட்டறையின் நான்காவது செயலமர்வு இராமநாதன் கல்லூரியில் எதிர்வரும் 5-ம் திகதி குாயிற்றுக்கிழமை காலை 9-30 மணி முதல் நடைபெறும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (இ)

இப்பத்திரிகை "சமநாடு" விமீட்டெட் ஸ்தாபனத்தாரால் யாழ்ப்பாணம், சிவன்கோவில் மேற்கு வீதி, 63-ம் இலக்கத்திலுள்ள அவர்களது அச்சகத்தில் 1995-ம் ஆண்டு மார்ச் மாதம் 02-ம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.

Registered as a News Paper at the General Post Office Sri Lanka under Licence Number B/16336/B-

மாநில சுயாட்சி மூலமே போருக்கு முடிவு கட்டலாம்

(வவுனியா)

"வடக்கு-கிழக்குப் பகுதியில் மாநில சுயாட்சியை ஏற்படுத்துவதன் மூலமே கொடிய யுத்தத்துக்கு முடிவு கட்ட

அண்மையில் வவுனியாவில் நடைபெற்ற இலக்கிய விழாவுக்கு தலைமை தாங்கிய பிரபல இலக்கியவாதியும் எழுத்தாளருமான திரு. பிரேமஜி ஞானசந்தரம் கூறினார்.

அவர் தமது உரையில் மேலும் கூறியதாவது:

-க-இ சமாதானம் என்பது அரசு

சியல் தீர்வு ஒன்றிலுல்தான் காணமுடியும் என்ற கருத்தை பெரும்பான்மை மக்கள் இன்று உணர்ந்துள்ளமை யினாலேயே ஐனாதிபதி சந்திரிகா பண்டாரநாயக்க குமாரதுங்கவுக்கு சிங்கள மக்கள் வாக்களித்துள்ளார்கள்.

ஐனாதிபதி சந்திரிகா சமாதானப் பேச்சுக்கு முதலில் கரம் நீட்டியபோது அதை விடுத்தல் பலிகளின் தலைவர்திரு. வே. பிரபாகரனும் ஏற்று சமாதானப் பேச்சு வார்த்தைக்கு இணங்கியுள்ளார். இதற்காக எழுத்தாளர்களின் சார்பில் திரு. பிரபாகரனுக்கு நன்றி கூறுகிறேன் என்று கூறினார். வி.இ

ஆரம்ப கூட்டம்

[யாழ்ப்பாணம்]

தென்மராட்சி வலயத்திற்கான வலய விளையாட்டு அபிவிருத்திக்குழு அமைப்பதற்கான ஆரம்ப கூட்டம் எதிர்வரும் 5ம் திகதி குாயிறு காலை 10 மணிக்கு சாவகச்சேரி டி.பி.பி. கல்லூரியில் நடைபெறவுள்ளது. இதில் தென்மராட்சிப் பகுதியிலுள்ள சகல விளையாட்டுக் கழகங்களின் பிரதிநிதிகளையும் தவறாது கலந்துகொள்ளுமாறு யாழ்ப்பாணம் விளையாட்டு அபிவிருத்திக்குழு கேட்டுக் கொண்டுள்ளது.

இயக்க பெயரை பயன்படுத்தி

பணம் சேகரித்தவர் புலிகளால் கைது!



(யாழ்ப்பாணம்)

இயக்கத்தின் பெயரைப் பயன்படுத்தி போலீஸ் பற்றுச் சீட்டுக்களை உபயோகித்து

பொதுமக்களிடமிருந்து புத்தக வெளியீட்டுக்கென பணம் வசூலித்த பழைய பொலிஸ் நிலைய வீதி, ஆணைக்கோட்டையைச் சேர்ந்த 23 வயதுடைய அப்புலிங்கம் பிரபாகரன் (தமிழ்ப்பிரியன் அல்லது பிரபா அல்லது ஜெயந்தன் அல்லது சுகிர்தன் அல்லது சர்மா) என்று அழைக்கப்படுபவர். கடந்த மாதம் 23-ம் திகதி விடுதலைப்புலிகளால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஐனாதிபதி மாளிகை (1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

யும் அவரிடம் விசாரணை செய்யப்பட்டு வருவதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

இந்த விவரம் தெரிவிப்பதற்கு இரத்தினக்கல் பிரேமதாசா ஐனாதிபதியாக இருந்த காலத்தில் ஒரு கண்காட்சிக்காக ஐனாதிபதி மாளிகைக்கு எடுத்துவரப்பட்டது.

தேசிய நூதனசாலையில் இந்த இரத்தினக்கல் சம்பந்த பதிவும் இருக்கிறது.

இதேவேளையில் இரத்தினக்கல் விடயம்பற்றி திரு. சஜித் பிரேமதாசா தெரிவிக்கையில்: இது ஒரு முழுப் பொய் எனவும் இப்படியான ஒரு கல்லைத் தான் ஐனாதிபதி மாளிகையில் பார்க்கவில்லை யென்றும் தெரிவித்துள்ளார். (இ-வி)

பொதுமக்களிடமிருந்து புத்தக வெளியீட்டுக்கென பணம் வசூலித்த பழைய பொலிஸ் நிலைய வீதி, ஆணைக்கோட்டையைச் சேர்ந்த 23 வயதுடைய அப்புலிங்கம் பிரபாகரன் (தமிழ்ப்பிரியன் அல்லது பிரபா அல்லது ஜெயந்தன் அல்லது சுகிர்தன் அல்லது சர்மா) என்று அழைக்கப்படுபவர். கடந்த மாதம் 23-ம் திகதி விடுதலைப்புலிகளால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

திருமலையில்

(1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) படையினரின் இந்நடவடிக்கையைடுத்து இப்பகுதிகளில் தொடர்ந்து வசப்பதற்கு அரசுள்ள தமிழர் அச்சம் தெரிவித்து வருகின்றனராம். -க-இ

சமாதானம்

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) டும் என்ற நிலைப்பாட்டையே இந்தியா கொண்டுள்ளது.

ஆகவே, இந்தப் பேச்சுவார்த்தைகளின் முயற்சிகளை இந்தியா மிகவும் நெருக்கமாகவும், அனுகூலத்துடனும் அவதானிக்கின்றது என்று கூறினார். -வி-இ

இராணுவம் சிரமங்களை எதிர் நோக்குகிறது

[கொழும்பு] இலங்கை இராணுவத்தினர் யுத்த முனையில் தாக்குப்பிடிக்கக்கூடிய மனப் பக்குவத்தைக் கொண்டிருப்பதில் பெரும் சிரமங்களை எதிர்நோக்குவதாக அரசியல் வல்லுநர்கள் சுட்டிக்காட்டியுள்ளனர்.

தீர்வு காண்பதற்கு தமது கையில் உள்ள ஆயுதங்களையே பாவித்து தமது சகபாடிகள், உறவினர், நண்பர்கள் போன்றோரையே கொலை செய்யுமாறு வக்கு படையினர் மனநிலை பேதலித்த விட்டதாகவும் சுட்டிக்காட்டியுள்ளனர்.

படையினர் மத்தியில் நிலவும் விரக்தி மனப்பான்மை, சுற்றும் சூழலுடன் தொடர்புகள் இன்மை, விடுமுறை கிடைக்காமை போன்ற காரணங்களால் அவர்கள் உளவியலில் பாதிப்படைந்துள்ளனர்.

தமது சொந்தப் பிரச்சனைக்கு

வெளி நாடுகளிலிருந்து

நாடுகடத்தப்படும் தமிழரிடம் பணம் பறிப்பு

(கொழும்பு) வெளிநாடுகளிலிருந்து நாடுகடத்தப்பட்டு இலங்கைக்கு வரும் தமிழர்களிடம் பணம் பறிக்கும் அதிகாரிகள் குழு ஒன்று கொழும்பு கட்டுநாயக்கை இயங்கி வருவதாக கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

5 கோடி பவுண்ட் அன்பளிப்பு

(லண்டன்) இலங்கையின் வடபகுதி அபிவிருத்தி வேலைகளுக்கு ஐந்து கோடி ஸ்ரேலின் பவுண்ட் அன்பளிப்புச் செய்ய பிரிட்டிஷ் அரசு முன்வந்துள்ளது.

இந்த அன்பளிப்பு சர்வதேச செஞ்சிலுவைச் சங்கத்தினூடாகவும் யூ. என். எச். சி ஆர் ஊடாகவும் வழங்கப்படுமென்று பிரிட்டிஷ் அரசு அறிவித்துள்ளது. -வி-இ

திருக்கேதீஸ்வரத்தில்

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) வம் வெளியேறியதும் இப்பகுதிகளில் மக்களை மீண்டும் குடியமர்த்துவதற்கான அனைத்து வேலைகளும் மேற்கொள்ளப்படுமென்றும் அமைச்சர் கூறினார். -வி-இ

கொழும்பிலுள்ள வெளிநாட்டு முகவர்கள் தப்பான வழியில் பெற்றுக்கொடுத்த விலாக்களை நம்பி வெளிநாடு செல்லும் தமிழர் பலர் மீண்டும் விமானங்கள் மூலமாகட்டு நாயக்கா விமான நிலையம் வந்திறங்கும்போது இவர்களிடம் அங்கு கடமையாற்றும் குறிப்பிட்ட அதிகாரிகள் குழுவே பணம் பறிப்பதாக பாதிக்கப்பட்டவர்கள் பொலிசாரிடம் தெரிவித்துள்ளார்கள். இது பற்றி பொலிசார் விசாரணை செய்துவருவதாக கூறப்படுகிறது.

தப்பான விலாவினால் நாடுகடத்தப்படுபவர்களுக்கு விமான நிலையம் வந்திறங்கியதும், குடிவரவு-குடியேற்றப் பகுதியில் வேலை செய்யும் சில அதிகாரிகள் அவர்களிடம் பெருமளவு பணம் தரும்படியும் இல்லாவிட்டால் பொலிசாரிடம் ஒப்படைக்கப்போவதாகவும் மிரட்டிப்பணம் பறிப்பதாகவும் அந்த நேரத்தில் பணம் இலாவிட்டால் கடவுச்சீட்டிலுள்ள விலாசத்துக்கு வருவதாகவும் கூறி வீடுகளுக்குச் சென்று பணம் பறிப்பதாகவும் பொலிஸ் விசாரணையில் இருந்து தெரியவந்துள்ளதாகவும் கூறப்படுகின்றது. -வி-இ